

# 郑州日报

创刊于1949年7月1日 毛泽东亲笔题写报名

2020年11月

18日

星期三

庚子年十月初四

国内统一刊号

CN41-0048

邮发代号:35-3

第15132号

今日20版



郑州观察客户端

## 习近平出席金砖国家领导人第十二次会晤并发表重要讲话 守望相助共克疫情 携手同心推进合作

## 习近平向缅甸全国民主联盟主席昂山素季致贺信



扫描二维码  
看视频新闻

详见3版

权威决定影响 品质引领未来 ZHENGZHOU DAILY 中共郑州市委机关报 郑州报业集团出版  
今天白天到夜里 小雨转多云 风力 西北风4级 温度 最高18℃ 最低10℃ 降水概率100% http://www.zynews.cn 新闻热线:6765551

### 习近平在中央全面依法治国工作会议上强调

# 坚定不移走中国特色社会主义法治道路 为全面建设社会主义现代化国家提供有力法治保障

### 如何推进全面依法治国 习近平总书记这样要求

- ★ 要坚持党对全面依法治国的领导
- ★ 坚持以人民为中心
- ★ 要坚持中国特色社会主义法治道路
- ★ 要坚持依宪治国、依宪执政
- ★ 要坚持在法治轨道上推进国家治理体系和治理能力现代化
- ★ 要坚持建设中国特色社会主义法治体系

- ★ 要坚持依法治国、依法执政、依法行政共同推进,法治国家、法治政府、法治社会一体建设
- ★ 要坚持全面推进科学立法、严格执法、公正司法、全民守法
- ★ 要坚持统筹推进国内法治和涉外法治
- ★ 要坚持建设德才兼备的高素质法治工作队伍
- ★ 要坚持抓住领导干部这个“关键少数”

新华社北京11月17日电 中央全面依法治国工作会议11月16日至17日在北京召开。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平出席会议并发表重要讲话,强调推进全面依法治国要全面贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中全会精神,从把握新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局的实际出发,围绕建设中国特色社会主义法治体系、建设社会主义现代化国家的总目标,坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一,以解决法治领域突出问题为着力点,坚定不移走中国特色社会主义法治道路,在法治轨道上推进国家治理体系和治理能力现代化,为全面建设社会主义现代化国家、实现中华民族伟大复兴的中国梦提供有力法治保障。

会议强调,习近平法治思想内涵丰富、论述深刻、逻辑严密、系统完备,从历史和现实相贯通、国际和国内相关联、理论和实际相结合上深刻回答了新时代为什么实行全面依法治国、怎样实行全面依法治国等一系列重大

问题。习近平法治思想是顺应实现中华民族伟大复兴时代要求应运而生的重大理论创新成果,是马克思主义法治理论中国化最新成果,是习近平新时代中国特色社会主义思想的重要组成部分,是全面依法治国的根本遵循和行动指南。全党全国要认真学习领会习近平法治思想,吃透基本精神、把握核心要义、明确工作要求,切实把习近平法治思想贯彻落实到全面依法治国全过程。

李克强主持会议。栗战书、汪洋、赵乐际、韩正出席会议。王沪宁作总结讲话。

习近平在讲话中强调,我们党历来重视法治建设。党的十八大以来,党中央明确提出全面依法治国,并将其纳入“四个全面”战略布局予以有力推进。党的十八届四中全会专门进行研究,作出关于全面推进依法治国的若干重大问题的决定。党的十九大召开后,党中央组建中央全面依法治国委员会,从全局和战略高度对全面依法治国又作出一系列重大决策部署,推动我国社会主义法治建设发生历史性变革、取得历史性成就,

全面依法治国实践取得重大进展。

习近平对当前和今后一个时期推进全面依法治国要重点抓好的工作提出了11个方面的要求。

习近平强调,要坚持党对全面依法治国的领导。党的领导是推进全面依法治国的根本保证。国际国内环境越是复杂,改革开放和社会主义现代化建设任务越是繁重,越要运用法治思维和法治手段巩固执政地位、改善执政方式、提高执政能力,保证党和国家长治久安。全面依法治国要加强和改善党的领导,健全党领导全面依法治国的制度和工作机制,推进党的领导制度化、法治化,通过法治保障党的路线方针政策有效实施。

习近平强调,坚持以人民为中心。全面依法治国最广泛、最深厚的基础是人民,必须坚持为了人民、依靠人民。要把体现人民利益、反映人民愿望、维护人民权益、增进人民福祉落实到全面依法治国各领域全过程。推进全面依法治国,根本目的是依法保障人民权益。要积极回应人民群众新要求新期待,系统

研究谋划和解决法治领域人民群众反映强烈的突出问题,不断增强人民群众获得感、幸福感、安全感,用法治保障人民安居乐业。

习近平指出,要坚持中国特色社会主义法治道路。中国特色社会主义法治道路本质上是中国特色社会主义道路在法治领域的具体体现。既要立足当前,运用法治思维和法治方式解决经济社会发展面临的深层次问题;又要着眼长远,筑法治之基、行法治之力、积法治之势,促进各方面制度更加成熟更加定型,为党和国家事业发展提供长期性的制度保障。要传承中华优秀传统文化,从我国革命、建设、改革的实践中探索适合自己的法治道路,同时借鉴国外法治有益成果,为全面建设社会主义现代化国家、实现中华民族伟大复兴夯实法治基础。(下转3版)



扫描二维码  
看视频新闻

### 十四五 开新局 对接长三角 中原新起航

全面深化沪豫合作 构建区域合作新格局

## 沪豫合作交流暨项目签约仪式举行

王国生尹弘刘伟出席

本报讯(河南日报记者 李铮 归欣) 11月17日,沪豫合作交流暨项目签约仪式在上海举行。省委书记王国生、省长尹弘、省政协主席刘伟,上海市副市长宗明出席并见证签约。

王国生在致辞中说,上海是我们党的诞生地,16日我们在这里瞻仰中共一大旧址,亲眼目睹浦东三十年的沧桑巨变,对中国共产党的初心使命领悟更加深刻,为河南一亿人民群众谋幸福的责任感使命感更加强烈。习近平总书记对河南工作高度重视,多次视察河南,对河南“出彩”的殷切期望一以贯之。近年来,河南牢记嘱托、奋勇争先,保持了发展的良好态势。我们扛牢粮食安全责任,稳固“三农”基本盘,用全国1/16的耕地,生产了全国1/10的粮食、超过1/4的小麦;我们积极融入“一带一路”,米字形高铁基本成型,郑州国家中心城市建设全面提速,开放的大门越开越大;我们坚持先进制造业主攻方向,产业结构调整迈出坚实步伐,坚定不移走好高质量发展之路。河南广大干部群众埋头苦干、锐意创新,展现了中原儿女的出彩风貌。河南人有大义、有担当,执行力强、踏实肯干,可以用一颗小汤圆造出一个大产业,把一颗大枣做成“网红”食品,将一束头发打造成国际品牌,特别是在今年疫情防控阻击战中,坚持干在平时、用在战时,坚决筑牢疫情防线,彰显了中原儿女大局意识、刚健风骨。立足新发展阶段,构建新发展格局,豫沪合作也必将更加出彩。河南市场空间广阔、人力资源丰富、区位优势独特,中部地区崛起、黄河流域生态保护和高质量发展等重大战略机遇叠加,发展正当其时。上海是长三角一体化的龙头,是全国改革开放排头兵、创新发展先行者,正在成为国内大循环的中心节点和国内国际双循环的战略链接,双方优势互补、同向而行,合作正当其时。回望三十年,浦东从阡陌纵横的田地成为改革开放的热土;展望三十年,上海、河南必将携手创出一片新天地,将美好的发展蓝图变成现实。

尹弘在致辞中说,上海是我国最大的经济中心城市,产业实力雄厚,科技教育发达,改革开放引领示范,在国际经济、金融、航运、贸易、科技创新“五个中心”和社会主义现代化国际大都市建设中取得了令人瞩目的成就,为河南树立了学习榜样和标杆。河南是人口大省、经济大省、农业大省和新兴工业大省,区位优势优越,产业体系完备,开放通道优势突出,市场空间广阔,人力资源优势明显,近年来发展势头持续向好,经济总量连续多年居全国第5位。河南和上海在区位、产业、市场、科技、人才交流等方面互补性强,具有坚实基础。过去五年,在汽车制造、食品加工、现代物流、金融服务、城市建设等领域,上海企业累计在豫投资近4300亿元,为河南经济发展注入强劲动力。河南将本着优势互补、互利共赢的原则,加强长三角一体化发展、黄河流域生态保护和高质量发展两大国家战略协同,重点围绕加强新兴产业对接、推进科技教育交流、拓展金融合作领域、深化对外开放、扩大现代农业合作成果等五个方面推动务实合作,深化“放管服”改革,全面推进“一网通办”,加强诚信政府建设,持续开展营商环境评价,为双方企业和机构在豫发展提供便利,共同开创沪豫合作更加美好的明天。

宗明在致辞中说,河南历史悠久、文化厚重,是经济大省、新兴工业大省、农业大省,在国家发展全局中具有重要的地位和作用。沪豫合作资源互补性强,有着良好的合作机制,近年来双方合作力度不断加大,人员往来更加密切,合作成效日益显著。这次交流会作为推进互利合作的重要平台与载体,承载着交流先进理念、汇集各方智慧、凝聚思想共识、深化务实合作的重大责任和使命,希望双方抓住机遇、深化合作,加快落实重大国家战略,创新开展先进制造业、现代农业、国资国企改革、金融、文化旅游、教育医疗等领域的合作,构建优势互补、利益共享、良性互动的区域合作发展新格局。我们将以此次交流会为契机,进一步深化拓展交流合作,不断整合资源、优势互补,携手开创高质量发展合作发展新局面。

中国人民银行上海分行行长金鹏辉、上海交通大学常务副校长丁奎岭、复旦大学常务副校长金力、中国宝武钢铁集团有限公司董事长陈德荣、中国东方航空集团有限公司董事长刘绍勇、上海汽车集团股份有限公司总裁王晓秋、浦发银行董事长郑扬、复星国际有限公司董事长郭广昌分别就加强豫沪金融、农业、产业合作等作主旨演讲。

此次共有73个项目在现场签约,总投资814.5亿元,涵盖制造业、农业、金融、旅游、科技创新、教育医疗、基础设施建设等多个领域。

省领导李亚、穆为民、徐立毅、赵素萍、何金平参加活动。

河南省党政代表团当日参观了上海浦东展览馆,考察了中科院上海药物研究所、喜马拉雅总部等地。在上海浦东发展银行,省政府与上海浦东发展银行签署战略合作协议。



扫描二维码  
看视频新闻

## 绚丽十三五 郑州这5年 大型系列报道·策马中原

### 禀赋“中优、西美”定位 全面打造“四个中原” 中原佳气郁葱葱 多彩画卷徐徐展

本报记者 孙志刚 通讯员 张光明

沿着陇海高架桥一路西行,气势恢宏的“四个中心”鳞次栉比;南水北调渠宛若绿带环绕。目及之处郁郁葱葱,一派盎然生机。不管是睡眼惺忪的黎明还是云蒸霞蔚的傍晚,这里已然成为郑州新晋网红打卡地,市民漫步其中,尽享惬意慢生活。

又谁知,今日的网红打卡地,在五年前却是杂乱无章的村庄和建筑废墟。“从废墟上‘四个中心’拔地而起,到现在建成投用,凝聚了大家无数的心血和汗水,拆迁、建设、环境治理打过的一场场‘硬仗’历历在目。”中原区委负责人回顾过去感慨连连。

五年弹指一挥间,厚重中原精彩蝶变。

中原区围绕市委禀赋的“中优、西美”定位,以“一心两轴三区六片两园”建设为抓手,全面打造生态中原、文化中原、活力中原、幸福中原,助推经济社会高质量发展。

东有CBD,西有CCD,郑州东西两翼均衡发展,写进市委、市政府发展战略的规划,更载满市民满满的期待。让中原区广大干部群众倍感惊喜的是这些蓝图在“十三五”已变现实。

“思路决定出路,理念决定发展。”在推进中原区高质量发展的征途上,市委、市政府战略部署32个核心片区建设,更让中原区迎来千载难逢的机遇。中原区紧紧围绕中央文化区CCD核心板块、中原新区须水河核心片区板块和二砂片区(含芝麻街双创园)三大片区建设,重新定位区域发展。市民印象中的破落老城区,也发生了颠覆性的升级:奥体中心去年投用,已承接一系列重大国内赛事和活动,10月25日郑州美术馆新馆开馆,11月8日郑州大剧院启用……“四个中心”让市民尽享文化盛宴。在刚公布不久的“2020国家中心城市指数”报告显示,郑州在“国家文化中心”的排名中位列第7位,上升13个位次,跻身国家重要文化中心城市。

正如如火如荼谋划推进的郑州中央文化区北部片区主打“科创牌”,建设中央科技活力区(CTD),打造成“中原科创绿谷”。根据设计方案它将同北龙湖“中原科技城”一起,形成郑州科创产业的东两翼。

翻开中原区的“十三五”成绩单,一组组数字令人振奋:

2020年预计全区生产总值达到710亿元,较“十二五”末翻一番,年均增长6.8%。服务业增加值年均增长10.4%,较“十二五”末翻了一番。科技服务业快速发展,主导地位初步确立,产业增加值达到112.9亿元,年均增长17.8%,新增科技型中小企业289家、高新技术企业34家,较“十二五”末翻两番,高新技术产业增加值占规模以上工业增加值比重为37%。科技进步对经济增长贡献率为65%,较“十二五”末提高了6个百分点。

这经济数据持续增长的背后,承载的是市民沉甸甸的幸福感和获得感。如今,街头漫步、游园悠游、书香品鉴,满目皆是诗意生活;走进“双改”后的老旧小区,设施更新、环境更新,昔日脏乱差今变美丽花园,也带动了城市有机更新,一幅“盛世太平”的美丽画卷正在中原大地徐徐展开。



相关报道见5-17版